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2019年山东省济南市南中学中考化学二模试卷
一．选择题（共10小题，满分30分，每小题3分）
1．下列变化属于化学变化的是（　　）
A．食物腐烂
B．玻璃破碎
C．车胎爆炸
D．冰雪融化
2．2018年5月18日，全国生态环境保护大会在北京召开。习近平指出，要像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境。下列选项中，不利于生态环境保护的是（　　）
A．保护绿水青山，建设生态文明


B．分类处理垃圾，回收利用资源


C．骑行共享单车，倡导绿色出行


D．随意排放污水，降低生产成本
3．化学与我们的生活、健康息息相关。下列做法中，合理的是（　　）
A．运输海鲜时用甲醛浸泡保鲜


B．拌凉菜时加少许食醋调味


C．种植蔬菜时喷酒剧毒农药杀虫


D．加工火腿肠时放入过量亚硝酸钠防腐
4．化学实验技能是学习化学和实验探究的基础和保证。下列实验操作正确的是（　　）
A．[image: image31.png]


点燃酒精灯
B．[image: image2.jpg]


倾倒液体


C．[image: image3.jpg]


量取液体读数
D．[image: image4.jpg]


闻气体气味
5．了解化学安全知识，增强安全防范意识。下列做法不符合安全要求的是（　　）
A．家中天然气泄漏，立即关闭阀门并开窗通风


B．乘坐公交车时，携带酒精、汽油等易燃易爆物品


C．炒菜时油锅起火，立即用锅盖盖灭


D．为防止煤气中毒，室内用煤炉取暖时保证烟囱畅通
6．如图为钠的原子结构示意图。下列说法不正确的是（　　）
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A．钠原子的质子数为11


B．钠在化合物中通常显+1价


C．图中n的值为10


D．钠元素位于第三周期
7．人的体液的pH如果超出正常范围，会导致生理机能失调或产生疾病。人体内几种体液的正常pH范围如表所示，其中，酸性最强的是（　　）
	体液名称
	胃液
	血液
	唾液
	胆汁

	pH
	0.9﹣1.5
	7.35﹣7.45
	6.6﹣7.1
	7.1﹣7.3


A．胃液
B．血液
C．唾液
D．胆汁
8．下列属于分解反应的是（　　）
A．CO2 +H2O＝H2CO3


B．CaCO3[image: image6.jpg]


CaO+CO2↑


C．Zn+H2SO4＝ZnSO4+H2↑


D．2NaOH+H2SO4＝Na2SO4+2H2O
9．金昌市永昌县新城子镇通信堡村的“七彩花谷”花香四溢，一望无际的油菜花海与空旷的戈壁、苍凉的山脉相映成趣。人们能闻到油菜花香说明（　　）
A．分子在不断运动
B．分子的体积变大


C．分子间的间隔变小
D．分子本身发生变化
10．下列化肥中，属于复合肥料的是（　　）
A．（NH4）2HPO4
B．K2SO4
C．NH4NO3
D．NH4Cl
二．选择题（共5小题，满分20分，每小题4分）
11．（4分）如图是某化学反应的微观模拟示意图，下列说法错误的是（　　）
[image: image7.png]



A．反应前后原子种类、数目均不变


B．该反应中，参加反应的反应物的分子个数比是1：1：1


C．该反应的化学方程式为CH4+2O2[image: image8.jpg]


CO2+2H2O


D．该反应中，反应物之间的质量比是1：4
12．（4分）无色液体X是下列四种物质中的一种。将其分成等量的三份，向其中分别加入少量的稀盐酸、石灰水、酚酞试液，产生的现象如表。则X是下列选项中的（　　）
	加入的物质
	稀盐酸
	石灰水
	酚酞试液

	现象
	有气泡冒出
	有白色沉淀
	变成红色


A．Na2CO3溶液
B．稀硫酸
C．NaOH溶液
D．NaCl溶液
13．（4分）向AgNO3溶液中加入一定质量的Zn、Cu的混合粉末，充分反应后过滤，得到滤渣和蓝色滤液。关于该滤渣和滤液的下列四种说法中，正确的是（　　）
A．向滤渣中加入稀盐酸，一定有气泡产生


B．向滤液中加入稀盐酸，一定有沉淀产生


C．滤渣中一定含有Ag，可能含有铜


D．滤液中一定含有Cu（NO3）2，一定不含AgNO3，不一定含有Zn（NO3）2
14．（4分）除去下列各组物质中的少量杂质，所用的试剂和方法都正确的是（　　）
	
	物质
	杂质
	除杂质所用试剂和方法

	A
	CO 2
	HCl
	将混合气体通过NaOH溶液

	B
	NaCl固体
	泥沙
	加水，溶解、过滤、蒸发

	C
	铁粉
	铜粉
	加入过量的硫酸铜溶液，过滤

	D
	Na2SO4溶液
	H2SO4溶液
	加入适量BaCl2溶液


A．A
B．B
C．C
D．D
15．（4分）硫酸铜和硫酸的混合溶液中硫元素的质量分数占3.2%，现将100g该混合溶液加入到氢氧化钠溶液中，恰好完全反应，测得消耗氢氧化钠溶液的质量为100g。下列说法不正确的是（　　）
A．生成氢氧化铜沉淀的质量为9.8g


B．氢氧化钠溶液中钠元素质量为4.6g


C．所得溶液中溶质的质量为14.2g


D．氢氧化钠溶液中溶质的质量分数为8%
三．填空题（共4小题，满分20分）
16．（4分）请从水、氧气、氦气、硫酸铜中选择适当的物质的化学式填空：
能支持燃烧的是　   　；能填充探空气球的是　   　；由离子构成的物质是　   　．
17．（6分）2015年2月28日上映的纪录片《穹顶之下》引起社会很大的反响，主演柴静让更多的人开始关注空气污染．而在随后召开的全国两会中，代表、委员们又指出，从长期危害性和治理难度等方面看，水污染和土壤污染比空气污染更值得关注．
（1）使用甲醇（CH3OH） 作为汽车的燃料，可以减少汽车尾气带来的空气污染．甲醇中元素质量分数最小的是　   　元素．
（2）相比空气污染，水污染的生态破坏力更大，严重时会导致物种灭绝．水资源的保护和合理利用已经受到人们的普遍关注．ClO2常用于饮用水消毒，从物质分类的角度看，ClO2属于　   　或（填“混合物”“单质”“化合物”“氧化物”“有机物”）
（3）《土壤污染防治行动计划》有望在今年下半年出台，土壤污染治理是一项周期长、难度大的艰巨工作．而无土栽培为获取无污染蔬菜另辟蹊径，某无土栽培营养液中含有硝酸钾（KNO3），硝酸钾属于　   　（填“氮肥”“磷肥”“钾肥”或“复合肥料”）．
18．（4分）央视网消息：世界首条试验段光伏高速公路一山东济南南绕城高速，已于2018年3月28日正式通车。这项交通行业与新能源产业深度融合的创新科技，引发脸书（ Face Book）推特（ Twitter）等境外社交平台上众多海外网友的关注，光伏电池的半导体材料高纯硅，可以利用石英砂（主要成分是SiO2）制得。试回答：
①在SiO2中，硅元素的化合价为　   　。
②在高温下，SiO2和碳可以发生化学反应生成硅和一氧化碳，请写出该反应的化学方程式　   　。
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19．（6分）如图是甲、乙、丙三种固体物质的溶解度曲线，回答下列问题：
（1）A点的含义是　   　。
（2）在30℃时，向30g甲物质中加入50g水，充分溶解后所得溶液是　   　溶液（填“饱和”或“不饱和”）。
（3）若乙中混有少量甲，最好采用　   　的方法提纯乙。
（4）将30℃时甲、乙、丙三种物质的饱和溶液降温到10℃，则其溶质质量分数不变的物质是　   　。
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2019年山东省济南市南中学中考化学二模试卷
参考答案与试题解析
一．选择题（共10小题，满分30分，每小题3分）
1．下列变化属于化学变化的是（　　）
A．食物腐烂
B．玻璃破碎
C．车胎爆炸
D．冰雪融化
【分析】本题考查学生对物理变化和化学变化的确定。判断一个变化是物理变化还是化学变化，要依据在变化过程中有没有生成其他物质，生成其他物质的是化学变化，没有生成其他物质的是物理变化。
【解答】解：A、食物腐烂有菌类物质生成，属于化学变化，故A正确；
B、玻璃破碎只是形状发生了变化，没有新物质生成，属于物理变化，故B错；
C、车胎爆炸是由于压强大造成爆炸，没有新物质生成，属于物理变化，故C错；
D、冰雪融化是由固态变为液态，只是状态发生了变化，没有新物质生成，属于物理变化，故D错。
故选：A。
【点评】搞清楚物理变化和化学变化的本质区别是解答本类习题的关键。判断的标准是看在变化中有没有生成其他物质。一般地，物理变化有物质的固、液、气三态变化和物质形状的变化。
2．2018年5月18日，全国生态环境保护大会在北京召开。习近平指出，要像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境。下列选项中，不利于生态环境保护的是（　　）
A．保护绿水青山，建设生态文明


B．分类处理垃圾，回收利用资源


C．骑行共享单车，倡导绿色出行


D．随意排放污水，降低生产成本
【分析】A、根据保护绿水青山可以防止空气污染解答；
B、根据分类处理垃圾，回收利用资源，可以防止污染，节约能源解答；
C、根据骑行共享单车，可以节约能源解答；
D、根据随意排放污水，易造成水污染解答；
【解答】解：A、保护绿水青山可以防止空气污染，利于生态环境保护；
B、分类处理垃圾，回收利用资源，可以防止污染，节约能源，利于生物圈的保护；
C、骑行共享单车，倡导绿色出行，可以节约能源，利于生态环境保护
D、随意排放污水，降低生产成本，易造成水污染，不利于生态环境保护
故选：D。
【点评】本题主要考查爱护环境与保护自然资源的做法，理解答题即可。
3．化学与我们的生活、健康息息相关。下列做法中，合理的是（　　）
A．运输海鲜时用甲醛浸泡保鲜


B．拌凉菜时加少许食醋调味


C．种植蔬菜时喷酒剧毒农药杀虫


D．加工火腿肠时放入过量亚硝酸钠防腐
【分析】根据甲醛有毒进行分析判断；
食醋具有酸味，据此分析判断；
根据剧毒农药对人体和环境的影响进行分析判断；
根据亚硝酸钠有毒判断。
【解答】解：A．甲醛有毒，不能用来浸泡海产品，故错误；
B．拌凉菜时加少许食醋，可用作调味，故正确；
C．喷洒剧毒农药杀虫容易导致农产品中农药残留，生态环境受到污染，残留农药会损害人体神经系统、内分泌系统、消化系统、肝脏等重要器官和组织；该做法对人体有害，故错误；
D．亚硝酸钠有毒，不能食用，故错误。
故选：B。
【点评】化学来源于生产生活，也必须服务于生产生活，所以与人类生产生活相关的化学知识也是重要的中考热点之一。
4．化学实验技能是学习化学和实验探究的基础和保证。下列实验操作正确的是（　　）
A．[image: image11.jpg]


点燃酒精灯
B．[image: image12.jpg]


倾倒液体


C．[image: image13.jpg]


量取液体读数
D．[image: image14.jpg]


闻气体气味
【分析】A、使用酒精灯时要注意“两查、两禁、一不可”。
B、根据向试管中倾倒液体药品的方法进行分析判断。
C、根据量筒读数时视线要与凹液面的最低处保持水平进行分析判断。
D、根据闻气体的气味时的方法（招气入鼻法）进行分析判断。
【解答】解：A、使用酒精灯时要注意“两查、两禁、一不可”，禁止用一酒精灯去引燃另一酒精灯，图中所示操作错误。
B、向试管中倾倒液体药品时，瓶塞要倒放，标签要对准手心，瓶口紧挨；图中瓶口没有紧挨、瓶塞没有倒放，所示操作错误。
C、量筒读数时视线要与量筒内液体的凹液面的最低处保持水平，图中所示操作正确。
D、闻气体的气味时，应用手在瓶口轻轻的扇动，使极少量的气体飘进鼻子中，不能将鼻子凑到集气瓶口去闻气体的气味，图中所示操作错误。
故选：C。
【点评】本题难度不大，熟悉各种仪器的用途及使用注意事项、常见化学实验基本操作的注意事项是解答此类试题的关键。
5．了解化学安全知识，增强安全防范意识。下列做法不符合安全要求的是（　　）
A．家中天然气泄漏，立即关闭阀门并开窗通风


B．乘坐公交车时，携带酒精、汽油等易燃易爆物品


C．炒菜时油锅起火，立即用锅盖盖灭


D．为防止煤气中毒，室内用煤炉取暖时保证烟囱畅通
【分析】A、根据家中天然气泄漏时注意事项分析；
B、根据公交车上禁止携带易燃易爆物品进行解答；
C、根据灭火原理分析；
D、根据碳在不充分燃烧时会生成一氧化碳分析。
【解答】解：A、发现天然气泄漏应立即关闭阀门并打开门窗通风，故此选项做法正确；
B、乘坐公交车时，禁止携带酒精、汽油等易燃易爆物品，故此选项做法错误；
C、立即用锅盖盖灭，隔绝了氧气，从而达到灭火的目的，故此选项做法正确；
D、由于碳在不充分燃烧时会生成一氧化碳，一氧化碳有毒。所以，在冬天，寒风冽冽，室内用煤炉取暖应保证烟囱通畅，防止“煤气”中毒，故此选项做法正确。
故选：B。
【点评】本题结合生活常识考查了常见物质的物理化学性质，同学们要能够从物质的性质分析其用途，使化学知识应用与生活。
6．如图为钠的原子结构示意图。下列说法不正确的是（　　）
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A．钠原子的质子数为11


B．钠在化合物中通常显+1价


C．图中n的值为10


D．钠元素位于第三周期
【分析】原子结构示意图中，圆圈内数字表示核内质子数，弧线表示电子层，弧线上的数字表示该层上的电子数，离圆圈最远的弧线表示最外层。若最外层电子数≥4，在化学反应中易得电子，若最外层电子数＜4，在化学反应中易失去电子。
【解答】解：A、由钠的原子结构示意图，圆圈内数字表示核内质子数，钠原子的质子数为11，故选项说法正确。
B、原子的最外层电子数为1，在化学反应中易失去1个电子而形成带1个单位正电荷的阳离子，化合价的数值等于离子所带电荷的数值，且符号一致，则该元素的化合价为+1价，故选项说法正确。
C、当质子数＝核外电子数，为原子，11＝2+n+1，n＝8，故选项说法错误。
D、周期数＝原子核外电子层数，钠元素的原子核外有3个电子层，则在元素周期表中，钠元素位于第3周期，故选项说法正确。
故选：C。
【点评】本题难度不大，考查学生对粒子结构示意图及其意义的理解，明确粒子中核内质子数和核外电子数之间的关系是正确解题的关键。
7．人的体液的pH如果超出正常范围，会导致生理机能失调或产生疾病。人体内几种体液的正常pH范围如表所示，其中，酸性最强的是（　　）
	体液名称
	胃液
	血液
	唾液
	胆汁

	pH
	0.9﹣1.5
	7.35﹣7.45
	6.6﹣7.1
	7.1﹣7.3


A．胃液
B．血液
C．唾液
D．胆汁
【分析】根据已有的知识进行分析解答即可，碱性溶液的pH大于7，酸性溶液的pH小于7，中性溶液的pH等于7，据此解答。
【解答】解：A、胃液0.9～1.5，pH小于7，呈酸性，正确；
B、血液7.35～7.45，pH大于7，呈碱性，错误；
C、唾液6.6～7.1，pH大于7，呈酸性、中性或碱性，错误；
D、胆汁7.1～7.3，pH大于7，呈碱性，错误；
故选：A。
【点评】本题考查了溶液的酸碱性与pH的关系，完成此题，可以依据已有的知识进行。
8．下列属于分解反应的是（　　）
A．CO2 +H2O＝H2CO3


B．CaCO3[image: image16.jpg]


CaO+CO2↑


C．Zn+H2SO4＝ZnSO4+H2↑


D．2NaOH+H2SO4＝Na2SO4+2H2O
【分析】分解反应：一种物质反应后生成两种或两种以上的物质，其特点可总结为“一变多”；据此进行分析判断。
【解答】解：A、CO2+H2O＝H2CO3，该反应符合“多变一”的形式，符合化合反应的特征，属于化合反应，故选项错误。
B、CaCO3[image: image17.jpg]


CaO+CO2↑，该反应符合“一变多”的形式，符合分解反应的特征，属于分解反应，故选项正确。
C、Zn+H2SO4＝ZnSO4+H2↑，该反应是一种单质和一种化合物反应生成另一种单质和另一种化合物的反应，属于置换反应，故选项错误。
D、2NaOH+H2SO4＝Na2SO4+2H2O，该反应是两种化合物相互交换成分生成两种新的化合物的反应，属于复分解反应，故选项错误。
故选：B。
【点评】本题难度不大，掌握分解反应的特征（“一变多”） 并能灵活运用是正确解答本题的关键。
9．金昌市永昌县新城子镇通信堡村的“七彩花谷”花香四溢，一望无际的油菜花海与空旷的戈壁、苍凉的山脉相映成趣。人们能闻到油菜花香说明（　　）
A．分子在不断运动
B．分子的体积变大


C．分子间的间隔变小
D．分子本身发生变化
【分析】可以根据微观粒子的特征方面进行分析判断，微观粒子的特征：质量和体积都很小；微粒与微粒之间有间隙；都是不断运动的。
【解答】解：人们能闻到油菜花香说明花香的分子向周围运动，整个花园充满了花香的分子，所以使人感到花香四溢。
故选：A。
【点评】本题主要考查了分子是运动的观点，培养了学生能从宏观现象透析出微观变化，从透过现象看到本质，能够初步了解一些宏观变化的微观实质。
10．下列化肥中，属于复合肥料的是（　　）
A．（NH4）2HPO4
B．K2SO4
C．NH4NO3
D．NH4Cl
【分析】含有氮元素的肥料称为氮肥，含有磷元素的肥料称为磷肥，含有钾元素的肥料称为钾肥，同时含有氮、磷、钾三种元素中的两种或两种以上的肥料称为复合肥。
【解答】解：A、（NH4）2HPO4中含有磷元素和氮元素，属于复合肥。
B、K2SO4中含有钾元素，属于钾肥。
C、NH4NO3中含有氮元素，属于氮肥。
D、NH4Cl中含有氮元素，属于氮肥。
故选：A。
【点评】本题主要考查化肥的分类方面的知识，解答时要分析化肥中含有哪些营养元素，然后再根据化肥的分类方法确定化肥的种类。
二．选择题（共5小题，满分20分，每小题4分）
11．（4分）如图是某化学反应的微观模拟示意图，下列说法错误的是（　　）
[image: image18.jpg]



A．反应前后原子种类、数目均不变


B．该反应中，参加反应的反应物的分子个数比是1：1：1


C．该反应的化学方程式为CH4+2O2[image: image19.jpg]


CO2+2H2O


D．该反应中，反应物之间的质量比是1：4
【分析】根据化学反应的微观模拟示意图和质量守恒定律，分析反应物、生成物及反应条件，写出反应的化学方程式，据其意义分析判断有关的问题；根据微粒的变化，分析分子、原子的变化的等。
【解答】解：依据反应的图示和质量守恒定律可知反应物是甲烷和氧气，依据反应前后原子的种类不变可得：生成物是水和二氧化碳（M），故方程式为：CH4+2O2[image: image20.jpg]


CO2+2H2O；
A、由微粒的变化可知，反应前后原子种类、数目均不变，故A正确；
B、由方程式可知，该反应中，参加反应的反应物的分子个数比是1：2，故B错误；
C、由啊行数分析可知，该反应的化学方程式是：CH4+2O2[image: image21.jpg]


CO2+2H2O，故C正确；
D、依据方程式可知，反应物的质量比是（12+1×4）：（4×16）＝1：4，故D正确。
故选：B。
【点评】根据变化微观示意图及粒子构成模拟图，根据分子由原子构成等特点，正确判断变化中的物质构成，是解答本题的基本方法。
12．（4分）无色液体X是下列四种物质中的一种。将其分成等量的三份，向其中分别加入少量的稀盐酸、石灰水、酚酞试液，产生的现象如表。则X是下列选项中的（　　）
	加入的物质
	稀盐酸
	石灰水
	酚酞试液

	现象
	有气泡冒出
	有白色沉淀
	变成红色


A．Na2CO3溶液
B．稀硫酸
C．NaOH溶液
D．NaCl溶液
【分析】根据题意，无色液体X与稀盐酸反应有气泡冒出，与石灰水反应产生白色沉淀，遇酚酞试液变红色，进行分析解答。
【解答】解：A、碳酸钠与稀盐酸反应生成二氧化碳气体，石灰水反应生成碳酸钙白色沉淀，碳酸钠溶液显碱性，遇酚酞试液变红色，故选项正确。
B、稀硫酸与稀盐酸不反应，故选项错误。
C、NaOH溶液与稀盐酸反应生成氯化钠和水，但无明显变化，故选项错误。
D、NaCl溶液与稀盐酸不反应，故选项错误。
故选：A。
【点评】本题难度不大，熟练掌握盐的化学性质、反应的现象并能灵活运用是正确解答本题的关键。
13．（4分）向AgNO3溶液中加入一定质量的Zn、Cu的混合粉末，充分反应后过滤，得到滤渣和蓝色滤液。关于该滤渣和滤液的下列四种说法中，正确的是（　　）
A．向滤渣中加入稀盐酸，一定有气泡产生


B．向滤液中加入稀盐酸，一定有沉淀产生


C．滤渣中一定含有Ag，可能含有铜


D．滤液中一定含有Cu（NO3）2，一定不含AgNO3，不一定含有Zn（NO3）2
【分析】在金属活动性顺序中只有排在前面的金属就能把排在后面的金属从其盐溶液中置换出来，由于金属的活动性Zn＞Cu＞Ag；根据用不同的金属置换同种盐溶液，盐中金属先被排在金属活动性顺序中较前的金属置换出来，所以锌和铜与硝酸银溶液混合时，锌先和硝酸银反应，当锌完全反应后，铜再和硝酸银反应，再根据实验现象进行相关方面的判断。
【解答】解：由金属的活动性可知，Zn＞Cu＞Ag，锌和铜与硝酸银溶液混合时，锌先和硝酸银反应，当锌完全反应后，铜再和硝酸银反应，充分反应后过滤，得到蓝色滤液，说明溶液中含有硝酸铜，说明了锌全部参加反应，置换出部分硝酸银中的银，然后铜再和硝酸银反应，得到银和硝酸铜，但硝酸银不一定完全被反应；因此：
A、由于没有锌，所以向滤渣中加入稀盐酸，一定没有气泡产生，故A错误；
B、由于硝酸银不一定完全被反应，因此只有当硝酸银有剩余时，向滤渣中加入稀盐酸，一定有沉淀产生，故B错误；
C、根据分析锌和铜都与硝酸银发生了置换反应，故滤渣中一定含有Ag．故C正确；
D、由上述分析可知，滤液中一定含有Cu（NO3）2、Zn（NO3）2，可能含有AgNO3．故D错误。
故选：C。
【点评】主要考查了对金属的活动性顺序的应用和金属与盐反应时应该注意的事项，用不同的金属置换同种盐溶液，盐中金属先被排在金属活动性顺序中较前的金属置换出来。另外，若有一种金属和多种混合盐溶液反应，最先反应的是最不活泼的那个金属的盐溶液，能够培养学生分析问题、解决问题的能力。
14．（4分）除去下列各组物质中的少量杂质，所用的试剂和方法都正确的是（　　）
	
	物质
	杂质
	除杂质所用试剂和方法

	A
	CO 2
	HCl
	将混合气体通过NaOH溶液

	B
	NaCl固体
	泥沙
	加水，溶解、过滤、蒸发

	C
	铁粉
	铜粉
	加入过量的硫酸铜溶液，过滤

	D
	Na2SO4溶液
	H2SO4溶液
	加入适量BaCl2溶液


A．A
B．B
C．C
D．D
【分析】根据原物质和杂质的性质选择适当的除杂剂和分离方法，所谓除杂（提纯），是指除去杂质，同时被提纯物质不得改变。除杂质题至少要满足两个条件：①加入的试剂只能与杂质反应，不能与原物质反应；②反应后不能引入新的杂质。
【解答】解：A、CO2和HCl气体均能与NaOH溶液反应，不但能把杂质除去，也会把原物质除去，不符合除杂原则，故选项所采取的方法错误。
B、氯化钠易溶于水，泥沙难溶于水，可采取加水溶解、过滤、蒸发的方法进行分离除杂，故选项所采取的方法正确。
C、铁粉能与过量的硫酸铜溶液反应生成硫酸亚铁溶液和铜，反而会把原物质除去，不符合除杂原则，故选项所采取的方法错误。
D、H2SO4溶液、Na2SO4溶液均能与适量BaCl2溶液反应，不但能把杂质除去，也会把原物质除去，不符合除杂原则，故选项所采取的方法错误。
故选：B。
【点评】物质的分离与除杂是中考的重点，也是难点，解决除杂问题时，抓住除杂质的必需条件（加入的试剂只与杂质反应，反应后不能引入新的杂质）是正确解题的关键。
15．（4分）硫酸铜和硫酸的混合溶液中硫元素的质量分数占3.2%，现将100g该混合溶液加入到氢氧化钠溶液中，恰好完全反应，测得消耗氢氧化钠溶液的质量为100g。下列说法不正确的是（　　）
A．生成氢氧化铜沉淀的质量为9.8g


B．氢氧化钠溶液中钠元素质量为4.6g


C．所得溶液中溶质的质量为14.2g


D．氢氧化钠溶液中溶质的质量分数为8%
【分析】根据硫元素的质量和对应的关系式求算钠元素以及硫酸钠和氢氧化钠的溶液中溶质的质量分数。
【解答】解：设钠元素的质量为x，生成的硫酸钠的质量为y，所用氢氧化钠的溶液中溶质的质量分数为z。
2NaOH+H2SO4＝Na2SO4+2H2O和CuSO4+2NaOH＝Na2SO4+Cu（OH）2↓
可得关系式为：
S∽∽∽∽Na2SO4∽∽∽∽∽2NaOH∽∽∽∽2Na
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3.2%×100g   y                        100gz            x
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x＝4.6g
y＝14.2g
z＝8%
所以BCD正确，而无法求算氢氧化铜的质量，所以无从确定为9.8%
故选：A。
【点评】根据化学方程式计算时，第一要正确书写化学方程式，第二要使用正确的数据，第三计算过程要完整。
三．填空题（共4小题，满分20分）
16．（4分）请从水、氧气、氦气、硫酸铜中选择适当的物质的化学式填空：
能支持燃烧的是　O2　；能填充探空气球的是　He　；由离子构成的物质是　CuSO4　．
【分析】首先根据题意确定物质的化学名称，然后根据书写化学式的方法和步骤写出物质的化学式即可．
【解答】解：氧气具有助燃性，能支持燃烧；故填：O2；
氦气的密度比较小，可用于充灌探空气球；故填：He；
硫酸铜是由铜离子与硫酸根离子构成的化合物；故填：CuSO4．
【点评】本题难度不大，熟练掌握常见物质的性质、用途、组成及化学式的书写是正确解答此类题的关键所在．
17．（6分）2015年2月28日上映的纪录片《穹顶之下》引起社会很大的反响，主演柴静让更多的人开始关注空气污染．而在随后召开的全国两会中，代表、委员们又指出，从长期危害性和治理难度等方面看，水污染和土壤污染比空气污染更值得关注．
（1）使用甲醇（CH3OH） 作为汽车的燃料，可以减少汽车尾气带来的空气污染．甲醇中元素质量分数最小的是　氢　元素．
（2）相比空气污染，水污染的生态破坏力更大，严重时会导致物种灭绝．水资源的保护和合理利用已经受到人们的普遍关注．ClO2常用于饮用水消毒，从物质分类的角度看，ClO2属于　化合物或氧化物　或（填“混合物”“单质”“化合物”“氧化物”“有机物”）
（3）《土壤污染防治行动计划》有望在今年下半年出台，土壤污染治理是一项周期长、难度大的艰巨工作．而无土栽培为获取无污染蔬菜另辟蹊径，某无土栽培营养液中含有硝酸钾（KNO3），硝酸钾属于　复合肥料　（填“氮肥”“磷肥”“钾肥”或“复合肥料”）．
【分析】（1）根据化合物中元素的质量比进行分析解答；
（2）根据纯净物是由一种物质组成的物质，化合物是指由不同元素组成的纯净物，氧化物是指由两种元素组成，且其中一种元素为氧元素的化合物；
（3）根据含有氮、磷、钾三种元素中的两种以上的为复合肥进行解答．
【解答】解：（1）甲醇中碳、氢、氧元素的质量比为：12：（1×4）：16＝3：1：4，则氢元素的质量分数最小；故填：氢；
（2）二氧化氯是由氯元素和氧元素两种元素组成的纯净物，属于化合物；且是由两种元素组成的且有一种是氧元素的化合物，属于氧化物；故填：化合物或氧化物；
（3）硝酸钾中含有钾元素和氮元素，属于复合肥．故填：复合肥料．
【点评】本题考查质量分数的比较、物质的分类、复合肥的定义以及元素质量比的计算方法，题目较易．
18．（4分）央视网消息：世界首条试验段光伏高速公路一山东济南南绕城高速，已于2018年3月28日正式通车。这项交通行业与新能源产业深度融合的创新科技，引发脸书（ Face Book）推特（ Twitter）等境外社交平台上众多海外网友的关注，光伏电池的半导体材料高纯硅，可以利用石英砂（主要成分是SiO2）制得。试回答：
①在SiO2中，硅元素的化合价为　+4　。
②在高温下，SiO2和碳可以发生化学反应生成硅和一氧化碳，请写出该反应的化学方程式　SiO2+2C[image: image26.jpg]


Si+2CO↑　。
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【分析】化合物中元素化合价代数和为零；
根据反应物、生成物、反应条件及其质量守恒定律可以书写反应的化学方程式。
【解答】解：①在SiO2中，氧元素化合价是﹣2，根据化合物中元素化合价代数和为零可知，硅元素的化合价为+4。
故填：+4。
②在高温下，SiO2和碳可以发生化学反应生成硅和一氧化碳，该反应的化学方程式为：SiO2+2C[image: image28.jpg]


Si+2CO↑。
故填：SiO2+2C[image: image29.jpg]


Si+2CO↑。
【点评】书写化学方程式要注意四步：一是反应物和生成物的化学式要正确；二是要遵循质量守恒定律，即配平；三是要有必要的条件；四是看是否需要“↑”或“↓”。
19．（6分）如图是甲、乙、丙三种固体物质的溶解度曲线，回答下列问题：
（1）A点的含义是　20℃时，甲和乙溶解度相等　。
（2）在30℃时，向30g甲物质中加入50g水，充分溶解后所得溶液是　饱和　溶液（填“饱和”或“不饱和”）。
（3）若乙中混有少量甲，最好采用　蒸发结晶　的方法提纯乙。
（4）将30℃时甲、乙、丙三种物质的饱和溶液降温到10℃，则其溶质质量分数不变的物质是　丙　。
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【分析】根据题目信息和溶解度曲线可知：甲、乙两种固体物质的溶解度，都是随温度升高而增大，而丙的溶解度随温度的升高而减少；
（1）在t1℃时，甲、丙两种物质的溶解度相同；
（2）根据溶解度的含义分析判断；
（3）根据物质的溶解度随温度变化的情况分析分离混合物的方法；
（4）根据物质的溶解度随温度变化的情况分析判断；
【解答】解：（1）由溶解度曲线可知，A点是甲乙曲线的交点，含义是：20℃时，甲和乙溶解度相等。
（2）由溶解度曲线可知，在30℃时，甲物质的溶解度是45g，向30g甲物质中加入50g水，充分溶解后只能溶解22.25g，所得溶液是饱和溶液。
（3）由于乙的溶解度随温度的变化不大，甲的溶解度水温度的升高而增大，若乙中混有少量甲，最好采用蒸发结晶的方法提纯乙。
（4）将30℃时甲、乙、丙三种物质的饱和溶液降温到10℃，由于甲乙的溶解度随温度的降低二减小，要析出晶体，溶质的质质量分数要减小，丙的溶解度随温度的降低二增大，则其溶质质量分数不变。
故答为：（1）20℃时，甲和乙溶解度相等；（2）饱和；（3）蒸发结晶； （4）丙。
【点评】本考点考查了溶解度曲线及其应用，通过溶解度曲线我们可以获得很多信息；还考查了有关溶液的计算和溶液结晶的方法等，有关的计算要准确，本考点主要出现在选择题和填空题中。

